
Anatomie knihy

ČÁST 1

EVIDENČNÍ A VIZUALIZAČNÍ APARÁT



Reprezentanta

malé písmeno otiskované od 70. let 15. století současně

se sazbou textu na volnou plochu vyhrazenou iniciále.

Pro rubrikátora bylo vodítkem k jejímu dokreslení a zároveň

zamezovalo chybám, vzniklým ze špatného čtení počátečního textu.

Při zběžném, ale pořád ještě kaligrafickém provedení iniciály zůstala

reprezentanta čitelná, ale v prvotiscích, jejichž grafickou podobu

dotvářel iluminátor, byla zcela překryta miniaturou.

Existuje však také velké množství exemplářů s natištěnými

reprezentantami, které se definitivního zpracování patrně

z ekonomických důvodů nikdy nedočkaly.



Reprezentanta



Reprezentanta

natištěná

a přemalovaná



Iniciála
velikostí, tvarem, pozadím a barvou zdůrazněné písmeno stojící na počátku 
myšlenkově uzavřené pasáže (odstavce, kapitoly) a plnící zde stejně jako 
ostatní prvky knižního dekoru funkce optické a estetické. 

Bližší klasifikace zvýrazněných počátečních písmen postihuje kresebný styl
(gotický, renesanční, barokní atp.), písmový řez (plný neboli tučný, konturový
a plasticky trojrozměrný), umístění (ve volném prostoru, na dekorativním čili
bezpříznakově ornamentálním, šrafovaném nebo tečkovaném pozadí, na
ilustrovaném pozadí), způsob ohraničení (jednoduchý, zdvojený, ztrojený,
případně perspektivně iluzivní rámeček), velikost (výšku, respektive počet
řádků, do nichž je písmeno zalomeno) a grafickou techniku (dřevořez,
kovoryt, mědiryt).



Iniciála















Rubrika

jeden z nejstarších sazebných prostředků sloužící
prvotiskařům k optickému zvýraznění sazby, která nebyla
odstavci ani volnými (východovými) řádky příliš členěna.
Rubrika tak přichází na začátku a na konci myšlenkově
uzavřených částí textu sázeného bez jakéhokoli členění.

Tvar tiskových rubrik se od svých pravzorů ve starověkých
a středověkých rukopisech lišil minimálně. I ony měly
podobu plného (konturového), rovného (lukovitě
prohnutého) nebo polovičního lístku (řídce též trojlístku),
jehož korpus směřoval nahoru (dolů) a byl natočen
doleva (doprava).



Rubrika







Kustod
počáteční slabika prvního slova nové strany umístěná
vpravo pod zrcadlem strany předchozí. Při hlasitém i
tichém čtení umožňovala kontinuálně napojovat text na
rozhraní stránek.

Tutéž funkci jako kustody stránkové plnily kustody sazby
sloupcové, otiskované pod každým sloupcem.

Třetím typem byly kustody složkové neboli vrstvové.
Poněvadž se nacházely na poslední stránce každého
tiskařského archu, spojovaly text pouze mezi složkami.

Všechny typy kustodů zvyšovaly čtenářský komfort
stejně jako ostatní vizualizační prvky. Kustody složkové
neboli vrstvové ocenil také knihvazač, jemuž společně se
signaturami archu usnadňovaly kompletaci knižního
bloku.



Kustod 

archový a stránkový



Archová signatura

byla do tištěné knihy zavedena v první polovině 60. let
15. století. Poněvadž se po vzoru středověkých
rukopisných kodexů zprvu vpisovala k samým okrajům
potištěných archů, je nasnadě, že s ořezáním knižního
bloku zcela, nebo částečně zmizela.



Signatura je orientační značka otiskovaná na určitých
místech archu s cílem propojit sazečské a knihvazačské
pracovní postupy tak, aby falcování a kompletace
složek odpovídaly záměru tiskárny.

Jakmile se však od 70. let 15. století počal formát
knihy zmenšovat, složka vznikala komplikovanějším
překládáním, takže číslice zůstaly v horních lomech až do
sešití a ořezání knižního bloku prakticky nedostupné.
Naopak lehce nahlédnutelná byla dolní část složky bez
lomů. Signatura se proto sázela na pravý spodní roh,
nebo střed spodního okraje lícových stran archu
Poněvadž každou úplnou složku ve hřbetu dělil centrální
lom na dvě spojité poloviny, stačilo signovat jen lícové
stránky první půlky archu a stránku následující. Zbytek
složky tvořil s předchozími listy skladebný celek a
v případě potřeby se jednoduše dopočítal.



Při signování se z praktických důvodů kombinují dva prvky,
totiž abecední (popřípadě grafický) a číselný. Abecední
písmeno značilo pro tiskárnu arch a pro knihvazače pořadí
složky v knižním bloku a číslice ukazovala pořadí listu ve
složce.
Sazeči rozsáhlejších textů, jimž nepostačovaly dvě abecední
sady pokračovali pomocí zdvojených, ztrojených či vícekrát
opakovaných písmen. Opakovaná litera se sázela minuskulí
(Aa nebo Aaa).
Při vyřazení většího počtu stránek do tiskové formy musela
signatura postihnout také způsob falcování archu, a tak
zabezpečit správné pořadí listů ve složce. Proto
k písmennému označení přibyla ještě numerická část
(římské a od 17. století arabské číslice). První složka
osmerkového formátu je tedy opatřena signaturami A, Aij,
Aiij, Aiiij, Av (nebo A, A2, A3, A4, A5).



Signatura

archová







Rejstřík signatur





Číslování listů, sloupců a stran

čtenářské obci srozumitelná pomůcka k orientaci v textu.
Text lze číslovat s ohledem na dvoulist čili aperturu, na
jediný list, stránku, anebo sloupec.

Číslovaný text byl v leckterých exemplářích rozmnožen o
dodatečně vevázané, a tudíž od původu nečíslované
prázdné listy. Tato interfoliace poskytovala prostor
čtenářským poznámkám a přichází zejména u kalendářů,
historií a kronik.



Číslování listů (foliace)



Číslování stran (paginace)



Apertura

dvě potištěné stránky, sudá a lichá, otevřené proti sobě.
Z tohoto postavení se odvinul typicky český, i když jen
ojediněle praktikovaný způsob číslování.
Záleží v kombinaci abecedních písmen A-Z se slovně
vyjádřenými číslovkami („první“), či římskými číslicemi I-
XV, I-XX, I-XXX, popřípadě I-XL. Dvoulisty se označovaly
písmenem „A“ tak dlouho, dokud postačovala zvolená
číselná řada (např. po patnáctém dvoulistu „A XV“
následoval dvoulist „B I“ až do „B XV“).
Dvoulist je číslován jako celek uprostřed horních okrajů
každé ze stran, přičemž písmenná část evidence („A“) se
nachází vlevo na sudé stránce a numerická („první“ nebo
„I“) na protilehlé liché. Pro vysoký počet číslic se
evidence dvoulistů nikdy nekryla s archovou signaturou.
Tento způsob značení, který byl zdálky viditelnější nežli
miniaturní stránkování, fungoval dobře při kolektivním
zpěvu z graduálů a kancionálů.



Apertura





Marginálie

je komentář vysázený zpravidla menším písmovým
stupněm na vnějších, nebo na vnějších i vnitřních
okrajích stran. Pomáhal při zrakovém vnímání
myšlenkově komplikovaného textu.

Nejjednodušší marginálii tvoří pouhé písmeno anebo
číslice. Tato pomůcka rozčleňovala delší kapitoly na
menší úseky (A, B, C nebo 1, 2, 3).

Jiný typ marginálií sestával z klíčových slov obsažených
v textu.



Marginálie



Text pod čarou

součást sazby v podobě citátů a komentářů umístěných
pod hlavním textem na spodním okraji stránek. Označení
pro tuto formální variantu marginálií užíváme i v případě,
kdy sazeč jednoduchou linku oddělující obě úrovně textů
nepoužil.

Zatímco marginálie provázejí tištěnou knihu již
od středověku, text pod čarou se začal uplatňovat
masově až v 17. století a jeho využití v podobě
poznámkového aparátu trvá dodnes.



Text pod čarou




